

# 清華在台建校五十週年校慶致詞

陳文村

民國九十五年四月二十九日

毛高文校長、劉兆玄校長、李家同校長、劉炯朗校長、劉兆漢總校長、校友會許明德會長、各位傑出校友、各位值年校友、各位貴賓、各位同仁、各位同學、各位女士、各位先生：

非常歡迎、非常高興、也非常感謝各位，今天來清華，齊聚一堂慶祝清華創校九十五週年暨在台建校五十週年。清華「與國同壽」，創校已九十五年。在台建校五十週年，這是一很值得慶祝的日子，因為清華在歷任校長主持校務下，已經樹立了學術自主以及教育風範，也建立了優良校園文化及傳統，至今清華已成為我國最優秀的研究型大學。

清華在台建校，已有四萬多名畢業生，多居社會中堅及領袖地位。清華已經為社會、國家培育出許多傑出人才：包括一位諾貝爾獎得主，九位中央研究院院士，還有許多深入各階層的傑出校友。文村甫於建校五十週年的今年二月一日接任校長職位，感到非常榮幸，亦覺任重道遠。

回顧過去，清華大學是一有輝煌歷史傳統的大學，早期由於庚子賠款，並善於利用充裕的高等教育經費，在國內大學中，創造相對優勢的研究教學環境，提供師生宿舍，吸引了極優秀的教師與學生。清華也建立了嚴謹完善的制度，清華教授學術表現優異，甚受肯定，難得的是：有超過 20% 教授得過國科會傑出研究獎以上的榮譽，比率冠於全國。

清華歷任校長主持校務，非常有開創力，例如，清華在毛高文校長主持下，早在民國七十一年，開我國風氣之先，規劃中程校務發展計畫，該項計畫也由毛校長帶到教育部，沿用為補助大學院校的依據。根據中程校務發展計畫，清華創立國內第一個「人文社會學院」。在劉兆玄校長任內，創立國內第一個「生命科學院」，劉炯朗校長則

創立國內第一個「科技管理學院」。清華是我國最早重視通識教育的大學之一，在劉兆玄校長任內，創立國內第一個「通識教育中心」，以及首創「藝術中心」。清華也關懷社會、關懷弱勢，李家同校長成立了盲友會，開創為盲友提供有聲書的服務，清華也為殘障學生提供完善的就學環境。

清華校園座落在我國高科技產業、研究機構匯集的新竹地區，與舉世聞名的新竹科學園區息息相關，清華徐賢修校長主導了新竹科學園區的創立與發展。

清華校園景觀優美，校地寬闊完整，最近新校區已整地完成，第一棟建築—台積館將於今年夏天落成，科技管理學院也將進駐。去年七月教育部核准成立「清華宜蘭園區」，宜蘭園區在宜蘭精華地帶，佔地約 24 公頃，配合國家宜蘭科技園區發展，規劃進行產學研發、創新育成及推廣教育，以延伸清華的觸角，現已正式掛牌運作。最近將增加竹東校區 30 至 50 公頃，竹東校區極接近新竹校區，更擴大清華之未來發展空間。

清華有很多優勢，本人深信清華有潛力成為具國際水準的研究型一流大學。現代研究型大學是一多元化的大學(Multiversity)，本人勾畫出「清華願景」：預期在未來一、二十年內，建構優質的研究教學環境；人文與科技並重，學術領域完整且均衡發展；學術達前瞻卓越水準，教學與研究並重，塑造關懷社會等具特色校園文化，以培育菁英領袖人才。面對多元、全球化的科技與社會變化，清華也將建立卓越化制度，提昇校務經營能力，與社會及產業緊密結合，加強國際合作，大幅招收國際學生。一、二十年後，各位回到清華，看到的是一所具國際水準、多元化、國際化的一流大學。

本人深信，以清華優越條件，在清華校友及關心清華社會人士支持之下，在校行政與學術主管更有遠見、更開創性地推動校務，凝聚清華共識，長遠規劃校務發展，還有清華全體師生員工持續努力追求卓越，定能早日實現「清華願景」！

本人四十年前就讀於清華，民國六十五年回母校任教，任職清華已滿三十年，目睹清華從三個學院擴展為七個學院，從七個學系增為

十七個學系；從教師一百多位，學生一千多人的規模，發展為教師五百多位，學生超過一萬人的績優研究型大學。就任三個月來，對於行政部門及各個教學研究單位有更深入的了解，本人深受鼓舞，清華有最優秀的教師，有最優秀的學生，有最優秀、敬業的員工。未來教育部「邁向頂尖大學」特別預算，每年提供超過十億元經費挹注，再加大學法新修正案通過，賦予清華組織更大彈性運作空間。本人預期清華可大幅改善經營體質，學術教學更為卓越，清華可為社會培育更多傑出的菁英領袖人才。

展望未來，本人將在各位清華先輩、各位先進、各位校友、各位清華師生員工的支持與協助下，專注、長期規劃與推動校務，為清華邁向國際一流大學貢獻心力。本人深信清華在一、二十年間，定能擠身國際頂尖大學之林，期盼在下一個五十年為我國社會與全人類做出更重大貢獻。

最後跟大家一起祝清華校運昌隆！並祝各位身心健康愉快、萬事如意！